



改革區議會撥亂反正回應民之所呼



完善地區治理建議方案已在立法會首讀及二讀，其間政府共收到超過2.5萬份意見書，當中超過99%意見支持建議方案。「香港各界撐完善地區治理大聯盟」自5月成立起，在坊間及線上收集到逾161萬個市民簽名，支持政府的方案。聯盟已把簽名轉交政務司司長陳國基。不論意見書和簽名，都反映社會各界對區議會改革的大力支持和殷

切期望。改革後的區議會讓地區治理牢牢掌握在愛國者手上，擔當配合政府的角色，令政府更有效地策劃和推展地區服務；區議會新的產生辦法，能夠充實區議會人才庫，讓具豐富經驗或專業知識的人士參與，社區建設得到進一步鞏固，使香港成為更加宜居的國際城市，為香港的長治久安帶來深遠的影響。

葛珮帆 立法會議員

這種情況不能接受，必須撥亂反正。

回歸為民辦事的初心

中央制定實施香港國安法、完善選舉制度，全面落實「愛國者治港」，從制度和機制層面多管齊下，消除以往選舉機制存在的隱患和風險，為香港實現良政善治提供制度保障。區議會也是時候進行改革和完善，回歸為民辦事的初心。

特區政府是次作出了兩個主要檢討：一是優化區議會的職能及改革其組成方式，令區議會回復在基本法第九十七條下的定位，作為非政權性的區域組織，接受特區政府有關地區管理和其他事務的諮詢這個原有目的；二是從根本上完善地區治理架構，加強統籌力度，提高

地區治理能力、增強地區治理效能。

這次改革使區議會回歸香港基本法規定的性質和定位，讓地區治理牢牢掌握在愛國者手上，提升了區議會專業性和多元性，真正讓區議會更好發揮社區建設和服務居民的作用，協助特區政府落實地區政策和提升特區管治效能，為良政善治開啟新篇章。

匯聚人才排解民生憂難

改革後的區議會擔當配合政府的角色，令政府能更有效地策劃和推展地區服務。由當區民政事務專員擔任區議會主席，可更好地統籌區議會、「三會」及關愛隊，使其互相配合，產生協同效應，更有效服務市民。

完善後的區議會產生辦法，能夠充實區議會人才庫，恢復委任制可讓具豐富經驗或專業知識的人士參與。改革後的區議會，議員組成方式將會趨於多元化，將豐富協商、諮詢、對話等多種民主形式，提升民主品質。愛國愛港而且有志服務地區的人士將有更多渠道參與區議會工作，協助居民解決問題時，料會更加到位高效。履職監察機制可讓市民持續監察議員的表現，確保每一區區議員盡責履職，符合市民期望。

香港要有一個安定繁榮的環境。完善地區治理，有助加強社區建設，使香港成為更加宜居的國際城市，為香港的長治久安帶來深遠的影響。

制訂全面人口政策 充實社會人才庫

吳永嘉 全國人大代表 立法會議員



直至5月為止，立法會共有22項口頭或書面質詢跟人口政策直接相關，涉及的範圍包括工商、教育、健康護理、人才培訓及未來規劃等等。人口政策是近日社會熱點議題，特區政府當務之急是需要重新成立一個高層次的「人口政策督導委員會」，制訂全面人口政策。

現時政府有一個由政務司司長主持的「人力資源規劃委員會」，只有8個政策局和其他社會人士參與。然而這個委員會只是集中應對人力資源規劃，「跟進和優化政府的整體人口政策」僅僅是委員會職權的第四項。這與以往的「人口政策督導委員會」在層級上有明顯的區別。當年的「人口政策督導委員會」開宗明義就是一個高層次的督導，政府所有12個政策局都參與其中，涉及的政策範疇包括但不限於經濟發展、教育培訓、地政規劃、房屋供應、勞工福利和入境政策等。可惜，政府於2015年1月公布《人口政策一策略與措施》報告之後，「人口政策督導委員會」亦於2017年6月宣布解散。可以說，過去6年是香港人口政策的「真空期」，缺乏頂層設計和總體規劃。

政府近月表示，未有計劃專門為人口政策設立委員會。不過，社會的人力資源正隨着時間日漸顯得緊張，尤其自今年年初香港與內地和海外全面通關復常後，各行業人力資源更顯緊絀，已影響到民生經濟的方方面面。高端人才不足、基層勞工短缺，以至「殺校」所反映的青少年人口逐漸減少，處處都提示着特區政府，要在人口政策上作高層次統籌，紓緩有關問題。

最近香港出現一種言論，就是「專才不夠，內地輸入」，或者「勞工不夠，內地輸入」，又或者「學生不夠，內地輸入」。如果凡事都指望中央幫忙解決，香港豈不是變成一個不懂得求助、永遠不懂自己解決問題的孩子？中央對香港關懷備至，鼎力支持，但是不可能無限供給。何況，近年內地也備受出生率不足、人口減少的困擾，我們有沒有設身處地，想到中央的感受呢？上海有上海的人口政策，深圳有深圳的人口政策，香港作為國家的一個特別行政區，都應該有自己的政策。我認為最重要是認清方向，自己問題自己解決，而不是凡事都假手於人。

對於「搶人才」和「留人才」，社會上經常出現「二分法」，總以為需要特別為「搶人才」制定一套政策，又要特別為「留人才」制定另一套政策。根據這種邏輯，是否以優厚條件聘用人才的策略，只適用於「搶人才」，就不適用於「留人才」呢？完善社會保障及勞工政策，怎可只針對「留人才」而跟「搶人才」毫無關係呢？答案顯然不是。政府政策的出台，影響的一定是所有人。試想一下，新的人才來了香港，住了一段時間，就變成香港人才庫的一部分，屆時他們的心態是留是走，最終的考慮仍然是香港適不適合他們發展。借用坊間一句話：現有人才都留不住，又如何「搶人才」呢？不論「搶人才」還是「留人才」，兩者密不可分，應該通盤考慮，一同處理，根本的解決之道，就是要制訂全面人口政策，包括在婚姻、生育、養育、教育和住屋等多方面，為年輕人、為新舊人才，打造一個宜居宜業的環境。

融入灣區發展 重振香港文創產業

李偉榮 香港創意產業協會理事長



香港文化創意產業在上世紀七十年代雄霸亞洲，作品出口全球。然而近20年間，鄰近國家及地區的創意產業急起直追，自身擁有龐大內需市場的優勢，產值規模已大大超越香港。香港文創產業發展裹足不前。

粵港澳灣區建設是國家新時代改革開放的重要發展戰略。香港應把握難得機會，融入粵港澳灣區發展大局，文創產業具有規模與海外競爭。特區政府可以從多個方面改善，促進文創產業的人才提升，完善產業生態。

首先，香港文化創意產業人才需兼具家國情懷和國際視野，特區政府應考慮為文專才爭取更多國民身份待遇及優惠。香港文創產業例如電影、電視、動漫、出版、遊戲等，一直以來未能大規模進入內地發展，主因是港人港企受到很多限制，投資也得不到適度的保障。既然有了「港車北上」，為何不考慮推出「港人北上」？只要符合資格，特區政府也應給予香港的創意產業專才在內地有國民身份待遇，容許將香港業務延伸至整個大灣區。

第二，是要促進大灣區創意人才交流和培訓。人才是發展文創產業的基石，特區政府應提供優惠或補助，鼓勵企業增聘年輕人並加以培訓，鼓勵香港企業與內地企業加強合作促進灣區人才交流。為了便利人才的互聯互通，政府須推出「大灣區居民證」，憑此證的居民可在粵港澳大灣區自由定居

及就業。

第三，善用科技為文創產業增值。Web3.0、人工智能、虛擬現實、大數據等科技的應用，有助業界推陳出新。然而，香港的文創公司網站，內地居民無法登入及瀏覽。兩地政府要撤除限制，網站經審核後可在粵港澳大灣區互聯互通，香港文創企業便能馬上進入內地市場，擴大產能讓資金和技術得到有效引入，使本港文創企業能夠為整個大灣區提供優質創新作品，說出動人好故事。

資金是產業發展的關鍵因素，香港需要文創作品融資平台。香港文創產業發展一向以來只是靠個人投資而缺乏融資機制，難以與歐美日等公司抗衡。既然香港法制及金融系統健全穩健，又有機制防止洗黑錢，政府須為整個粵港澳大灣區建立創意產業融資平台，讓全灣區個人或企業可以透過這個平台為作品進行集資及日後分成。當作品成功建立IP後，隨之而來的衍生品產業鏈便可形成。

特區政府也須為本港文創產業提供優惠。香港地小人多、租金高昂，政府可考慮在落馬洲河套區建立創意產業園區，提供廠房及員工宿舍，以及租務優惠或津貼，吸引產業落戶，建立電影村、漫畫村、音樂村、小說村等創意園，集各家大成，打造出吸引全球的優質多元文創作品。

國家「十四五」規劃明確支持香港建設區域知識產權中心、支持香港服務業向高端高增值方向發展。香港應把握這個千載難逢的機遇，推動文創產業向高增值方向發展，加快融入大灣區發展大局，並藉中西文化薈萃的優勢，將大灣區文化作品打進全球市場，加深世界認識中華優良文化，減少中西隔閡和誤解，促進國際交流和合作。

推廣器官捐贈 傳遞人間大愛

梁禮賢 選委會委員(醫學及衛生服務界)



人與人之間的相處，由陌生到熟悉，不論同學、同事、朋友、戀人到親人，我們對父母盡孝、對朋友盡義，是一種美德。

將這美德昇華，用於社會、用於人間，這份無私無我的人間至愛至善，就是大愛。器官捐贈體現出個人對他人和社會無私奉獻的高尚情操，彰顯出人與人之間的大愛，無可置疑。近年香港器官捐贈下降，部分原因與疫情有關。人類平均年齡屢創新高，但對某些器官衰竭病患來說，器官移植是延續生命的唯一希望，推廣器官捐贈需要循多方面着力。

本港遺體器官捐贈一直採用「自願捐贈」模式，「中央器官捐贈登記名冊」自2008年設立以來，已有逾35.7萬人登記。數字看似不少，但仍有極大提升空間。根據醫管局的器官捐贈數據，去年腎臟、肝臟及肺部捐贈數量較前一年下跌。腎臟方面，去年遺體及活體捐贈者合共捐贈56個，惟目前輪候冊上卻有2,451人；肝臟方面則去年合共捐贈29個，輪候人數卻有66人。不少病人因為等不及適合的器官而不幸離世。

要讓更多器官衰竭者得救，大的改變當然要從制度層面思考。全球人均捐贈器官最多的5個國家，有4個採用「預設默許」捐贈制度，即假設所有生前未有反對捐出器官的死者，都被視為願意捐贈器官，若有不同意則需要申請退出。在器官移植方面領先全球的西班牙，早在1979年就推出「預設默許」制度，過去幾十年一直是全球器官捐贈楷模，每百萬人中就有43.4個器官捐獻者，是本港的七八倍之多。本港現時的器官捐贈是「自願捐贈」制度，既要捐贈者生前在「中央名冊」登記同意捐贈，也要死後其家屬不反對，兩個條件缺一不可。本港早年也曾討論過能否仿效外國實行「預設默許」，但基於東方人較為保守的生死觀念而未能實現。

器官捐贈是大愛之行，要將這種崇高的行為普及，需要增加資源令市民認識和了解，感受這份美德的意義，從而贊同和支持。醫管局每年都會舉行器官受贈者感恩大會，讓一些捐贈者和受贈者出來現身說法。例如早前一名捐贈者的女兒，分享他們覺得捐出爸爸的全部器官惠澤5個家庭，讓她爸爸的器官得以在其他人身上升延，就像多了五位家人一樣。與家屬溝通是促成器官捐贈的關鍵，尤其是一些年輕人不幸去世的個案，年長的親人一般不願意捐出器官。在一個個案中，媽媽起初十分不願意捐出愛女器官，但當她知道女兒早已在「中央名冊」中登記捐出所有可用器官後，也解開心結，幫助女兒達成最後的心願。類似報道讀來賺人熱淚。

每個人的生命都有終點，死後將器官捐贈他人使用，既能拯救他人的生命，亦是自己生命的一種延續。大家若能從這個角度看待器官捐贈，就會更容易接受和支持愛人人間。一張細小器官捐贈卡的重置，在人世間比任何一件物件來得厚重。



香港中聯辦主任鄭雁雄6月3日出席香港再出發大聯盟三周年誌慶「踏上新征程 香港再出發」酒會作致辭。他表示，未來5年是中國式現代化的關鍵期，也是香港發展的關鍵期，相信大聯盟一定會發揮自身優勢和特點，為推進中國式現代化及香港長期繁榮穩定作出新的更大貢獻。

鄭雁雄特意用廣東話致辭，提到4年前香港經歷修例風波，以及在新冠疫情的肆虐下，大聯盟為了共建繁榮穩定的香港，高舉愛國、愛港的旗幟而成立，為香港由亂到治，走向由治及興，做了很多有意義的工作，更在多次關鍵事件中，發聲支持中央的工作。

鄭雁雄對大聯盟提出「四點希望」，包括：引領香港社會各界全面準確堅定不移貫徹「一國兩制」方針、抓住中國式現代化進程中的香港機遇、講好中國故事和香港故事、不斷發展壯大熱愛香港建設香港的力量。

落實「愛國者治港」後，香港更能展示「一國兩制」的無窮魅力，讓「一國」愈發堅固，「兩制」愈發精彩。「一國兩制」代表包容、耐心、和而不同，也正是這樣的寬闊胸襟，才得以令「一國兩制」跨越重重挑戰，不斷讓香港展現新的魅力與活力。有「一國兩制」在，港人就可以心平氣和地同舟共濟。

大聯盟引領香港社會各界抓住中國式現代化進程中的香港機遇。中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，推進「一國兩制」在香港的成功實踐是這一歷史進程的重要組成部分。香港歷來是中國聯通世界的重要視窗，是世界各國分享中國發展紅利的重要通道。在推進中國式現代化的新征程上，中央政府賦予香港比以往更為重要的角色和使命，香港的獨特地位和優勢將更加凸顯。

展望未來，香港理應保持東西文化薈萃的特色，向世界講好中國故事、增強中華文化傳播力和影響力，這就必能在促進東西方文化交流、文明互鑒、民心相通中進一步彰顯香港價值、香港擔當。

發展壯大愛國愛港力量，直接關係「一國兩制」方針能否得到全面準確貫徹。「港人治港」是「一國兩制」方針的重大構成。香港須堅持培養更多愛國者，使香港更加穩定團結。中共二十大報告對發展壯大愛國愛港愛澳力量、增強港澳同胞的愛國精神作出重要部署。加強港澳青少年愛國主義教育，事關香港、澳門長治久安，是一項打基礎、利長遠的重要工作。

香港再出發大聯盟須繼續擔當愛國愛港陣營領頭羊。由治及興殊非易事，固治保興，任重道遠，維護國家安全永遠在路上，香港市民要共同努力，不斷鞏固「治」的局面，激發「興」的動能，方可推動香港由治及興。

固治保興再出發 邁向穩定與繁榮

周厚立 全國政協委員 香港島各界聯合會會長